



【读心】

## 跟春住

□高绪丽

“门口的杏树上，缀满许多将开未开的花骨朵，颜色好像过年集市上卖的水红靛，胭红得让人心疼。”

“伸向路口的那根枝条，开出了今春的第一朵杏花。”

“今天早上，我没有清扫门口。杏花落了，花瓣铺在地上，像落了一层雪。我坐在树下的石条凳上，望着房子后面大树上的喜鹊窝，发了一会儿呆。”

“杏子有杏核大了。你爸爸从外面忙累了回来，总要在晒得热乎乎的石条凳上坐一会儿，抽根烟，再进门。”

……  
这是母亲发给我的聊天记录，我把它们全都转换成了文字，方便我时不时拿出来翻看。作家麦卡蒙在《奇风岁月》里写道：“从来没有人真正长大过。也许他们看起来像大人，但那只是一种幻想，就像时间雕塑出来的泥偶。不管男人还是女人，在内心深处，他们都渴望自由，渴望家里永远有爸妈会照顾他们，无条件地爱他们。”也正因如此，只要我在城里呆得久了，就会发现自己像一尾离开水太久的鱼，不仅身体慢慢变得沉重起来，就连关节也不怎么灵活。在与失眠相拥的黑夜里，甚至能够听到胸腔里肺叶一张一合发出的“咯吱咯吱”沉闷的声响，内心似乎总有个声音在轻声呼唤：“回来吧，回到爸妈的身边。”

赶着暮春的周末，我索性把一大堆琐事都丢到一旁，给心放个假，载着孩子们一起回趟老家。城里的花事早已茶靡得不成样子，而通往乡下的路上，排成阵仗的麦苗，一望无际的绿油油俨然成为大地的主打色。

通往村子的路本来就不宽，过了小镇才发现，这路被两张竖起的大铁皮给堵得严严实实。我掏出手机打给父亲，父亲说，为了修路，从上月起，这路段就已经被封。外面的人要想回村子里，只能迂回，也就是先去再远点的其他村子，绕山路，七弯八拐地回到村子里。父亲列举了几条线路，不外乎从远一点或再远一点的这个或那个村子绕行，可是每条路线都有段山路要走。衡量一番，我还是决定从离村子稍远的那个村绕行，哪怕那条山路会稍微长一些。

山里的导航不太准确，我跟父亲打听了几条岔路，沿途又跟一位老人确定了方向，抱着“只要方向没错，总能回到家”的念头，一路下坡再上坡，谨慎慢行。这时节的山里好像一幅耐得住寂寞的画卷，青山绿水是它的底色，娴静素雅的苹果花铺满漫山遍野，如云似雪，像养在深闺的国秀。忽然，车子左前方的草丛动了，孩子鼻尖，一声“有野……”，“兔”字还未及出口，那草丛又恢复了原有的样子，兔子的身影在眼前倏忽一蹿，就消失不见了。

车子继续颠簸前行。时间已近中午，山里异常安静。春天行将结束，林木日渐葱茏，一大片金黄色的菜花丛里，蝴蝶自由自在地嬉戏飞舞，有风拂过面颊，闻到丝丝缕缕的甜香。看到被掩在山花深处的坟地，依旧悲从心起。再看坟头旁边的松树，生命力顽强，一派郁郁葱葱，又添几

许欣慰。那里安葬的是村里的先人，从某种意义上讲，他们与远山一起，守护着村子的安宁与祥和。当看到熟悉的穿着红马甲的看山人，我也回到了村子里。

车子拐进胡同，远远看到父亲站在杏树下向这里张望。没等车子停稳，孩子便打开车门，蹦跳着冲进了外公的怀里。父亲把他抱进怀里，又亲昵地揽过外孙女，对我说道：“快进家里，你妈在给你们做好吃的呢！”说完，他们祖孙三人一起坐在杏树下的石条凳上，有说有笑。阳光透过杏树新绿的树叶，洒到每个人的脸上，洒下来的斑驳的树叶印痕，仿佛是刻在时间砧板上的诗句，想要读懂它，真的很难。在岁月里穿行，总有一天，我们会在某个时刻重新打量自己的人生之路，豁然发现，有些温存、有些细节，好像都与书里或者记忆里的某个时刻吻合，可是真要追究起来，偏偏什么都想不起来。

我买了新鲜海鱼回来，跟母亲说：“今天，我想露一手，做大锅熬鱼。”母亲应道：“那我给你烧火吧。”母亲往锅灶下面填进一把草，火苗即刻“呼味呼味”地舔舐锅底，我连忙往锅里倒一勺油，不放心，又问母亲：“油，够吗？”母亲起身瞅了瞅锅里，道：“再倒些，熬鱼，油多了好吃。”我又倒进去大半勺油。用蒜、姜爆锅后，我把洗好的鱼倒进锅里，父亲恰好此时走进来，不紧不慢地调侃说：“哟，今天烧火的换人了吗？”

母亲轻轻回道：“她说她要上锅，我就给她烧火呢！敢情这是抢了你的活计啊！”我在一旁笑得肚子疼，手里拿着锅铲，也顾不得锅里面的鱼了。想起每每做饭，母亲就在我跟前嚷嚷：“你爸哪儿去了？要做饭了，也不知道回来烧火。”父亲更是不止一次在我们面前挺直腰板吹嘘道：“不是吹，你妈做饭啊，除了我，谁烧火也不能让她满意。”也是，母亲上灶时，烧火可是麻烦事，做什么饭烧什么火，火大了，火小了，火慢了，火急了，必须拿捏好火候。烧完火，就连扫地也是学问，我以前就常被母亲责备：“扫地不扫边，到老了拉乎（方言，意为不利索）仙。”想到这，我更是笑得直不起腰来。

吃过午饭，我跟在母亲身后去菜园里溜达。到拐角处，遇到有人在门口择韭菜，隔老远那人招呼我：“又回来了吗，闺女？”我忙站住脚，寒暄了几句。走出老远，我问母亲：“他们一家不是已经搬进城了吗？”母亲一边给菜苗除草，一边漫不经心地回答：“春天来了，从村子里出去的人，能回来的都搬回来住了。”讲到那个“住”字，母亲特意把余音拖得很长，我忽然想起春天挖的苦菜，它们扎在地下的根，在我们看不见的地方，扎得很深很深。

跟春住，目之所及看到的，皆是生命期待的本色与生机勃勃。再回到城里，日子依旧忙忙碌碌，但心境有了变化，做起事来反倒有了不一样的起色。作家易小荷在《盐镇》里写道：“每一个出走故乡的人，或许都会在某个时刻重新打量所来之处……在外人看来，河流平平无奇，但居于其岸边的人，自然知道它的潮汐，枯竭和洪流。”原来，我们都是被故乡流放很久的人。

（本文作者为山东省散文学会会员、烟台作协会员）

【浮生】

## 劳动者“五香”

□肖雨晴

1959年冬天，城关镇丁家庄的一座民宅里，响亮的啼哭声打破了村庄的寂静。婴儿是家中第五个女儿，因行五，得名五香。五香6岁起就在村里小学读书，成绩优异，却在13岁那年因为家庭成分没能读初中，自此辍了学。

17岁那年，五香进了“二轻局”。在单位，每个人每天的任务是组装两辆自行车。五香初来乍到，第一天蹲在老师傅身旁学了半天，临下班也没能组装完一辆。五香没泄气，晚上烧了灯就在铺上琢磨组装方法。两种型号的自行车，要先给车子插辐条，看似简单，手上力量和巧劲缺一不可。先把车架子反转，轮子朝上，插完辐条就组装轮子，安装好轮子后装上其他零件，正一正车把，掰一下车座，看看有没有安装结实，一辆自行车就组装好了。这么在脑子里过了一遍之后，五香第二天干活就显得胸有成竹了。当晚交班的时候，负责质检的车间主任看着五香推过来的两辆自行车竖起大拇指，跟五香的师父夸赞道：“你徒弟真香！”

自行车组装好了固然是件好事，但是怎么让车入库可难倒了五香。自行车入库都要自己骑着去，既是入库，也是检查自行车的质量。车间老师傅都是男同志，只见他们大跨步骑上一辆自行车，还能空出一只手去牵另一辆，就这么一跨一牵一蹬，两辆自行车就听话地跟着师傅们入库了。五香即使能骑上一辆，也不敢放手去牵另一辆。看着师傅们都拿着饭缸去打饭了，她还有一辆车子没放进仓库，五香咬了咬牙，决心自己也要学会这“骑一牵一”的“绝技”。她组装自行车的速度越来越快，后来竟能把老师傅比下去。两辆自行车组装完了，五香就穿着父亲的旧工作服，在厂子的空地上一圈一圈练习，一开始老摔跤，还会招来几声善意的嘲笑。这样过了七八个下午，“绝技”练成，她第一个把自行车送进仓库，吹着傍晚的风去食堂打饭，晚风吹来的机油味都胜似花香。

1994年，在国家鼓励个体经济发展的春风下，五香和丈夫一起成立了县里第一家私营二类汽修厂。五香婚后在瓦厂打过工，在植物油厂配过方，在食堂做过仓库管理。面对一个崭新的赛道，五香一时没了主意。她虽然发愁，却从不发怵，她相信自己什么都能做，并且

什么都能做好，进件、会计、出纳、食堂、售后……五香什么都能干。丈夫负责技术，她就稳坐大后方。寒冬腊月，西北风往骨头缝里钻，人不愿意出门，车却是不能不出力的。隔三岔五有车来修，有些配件必须自己去临沂汽配城跑，最多的时候每周要跑四趟。有些配件临沂汽配城也弄不到，五香就开着“小黑豹”把件直接拉回县城重新加工。五香个头不高，加工点忙起来没人帮忙卸件，她就自己带了一块木板，搭在三轮车上，巧妙地利用杠杆原理，一个十几公斤的配件就丝滑地落在脚边。五香总说，人没事就要琢磨，琢磨怎么把一件事弄好，怎么把事办得高效。

退休以后，五香喜欢在家钻研“生活”。她像一位专心搭积木的大师，每一块积木搭在哪里、作何用途，她心里门儿清。她常网购，有天下班后，我看她正在拆快递，是某软件9.9元包邮的挂衣架。刚拆开，她就对物品的规格有所不满，这东西太小，挂在主卧的门后显然过于局促。不过，紧接着她就自言自语道，放在主卧虽小，挂在厨房门后放点围裙抹布却刚好合适。我佩服于五香高速运转的大脑。一位65岁女性的脑袋，依然在不停思考着、计算着，生活上从未落伍掉队。反观我现在动不动就放弃思考的生活，不由得感叹五香更像个年轻人。

哦，对了，五香不喜欢五香这个名字，她早在18岁的时候就已经将自己的名字改为孙健。健康、健美、健壮，一个“健”字贯穿了她对自己人生的期望和她生命的本身。孙健开玩笑似的跟我说：“我年轻的时候，翻跟头能从村头翻到村尾。”玩笑话固然有夸张成分，但我想，以孙健如今广场舞领头大姐的气势，年轻时体魄必然也不差。如今的孙健，逢一三五打太极拳，二四六跳广场舞，并且多次率领“火车站广场舞队”摘得县里广场舞比赛桂冠。她还用业余时间学会了二胡、口琴、小鼓，有一次我甚至看见她在自家院子里拉小提琴。她肩膀上垫了块毛巾，音符伴着微风爬上小院的葡萄藤，飞去很远的地方。

五香，哦，孙健，是我的五姨奶奶。在漫长的生命行程里，她昂首挺胸，不甘落于人后地走了65年。她身上闪闪发光的东西，不是命运，而是意志。（本文作者为平邑作协会员，现供职于临沂市平邑县地方镇中心卫生院）